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Szomorúan vettük tudomásul, tragikus hirtelenséggel 
távozott közülünk, emlékét megőrizzük, elvesztése 
pótolhatatlan. Mennyire ismerős kifejezések, olykor 
szinte csak szólamoknak hangzanak. Most mégis, amikor 
dr. Józsa László emeritus professor-ra, munkatársra, 
kollégára, a barátra emlékezünk, éreznünk kell, hogy 
ezeknek a szavaknak nagyon is mély tartalmuk van. 

Valóban szomorúak vagyunk, hogy nem lehet 
közöttünk, hogy nem kérhetjük ki véleményét, és nem 
tapasztalhatjuk életkedvét. Halála azért is tölt el 
bennünket szomorúsággal, mert 2015-ben szerettük volna 
Őt köszönteni 80. születésnapján, és ki mert volna arra 
gondolni, hogy az ünneplésből halotti megemlékezés 
lesz. Szomorúságunkat az is tetézi, hogy halálhíréről csak 
hónapokkal később értesültünk, és így még a temetésén 
sem vehettünk Tőle végső búcsút. 

Tragikus hirtelenséggel távozott közülünk. A 2014-es 
év második félévében többszöri keresésre sem reagált, s akkor már sejteni lehetett, hogy baj van. A 
két rossz közül a jobbikra, nem régen elvesztett és hőn szeretett felesége feletti bánatára 
gondolhattunk. Személyesen is mondta, hogy nincs kedve élni, s legszívesebben követné feleségét. 
A hosszantartó hallgatás oka azonban 2015 februárjában oldódott meg, amikor megtudtuk, hogy 
először csigolyatörése volt, majd fertőzést kapott, s utóbbiból kigyógyulva műtétnek vetette alá 
magát. A szíve a műtőasztalon 2014. november 25-én dobbant utolsókat, abban az intézményben, 
ahol olyan sokáig végezte munkáját. S halála valóban tragikus hirtelenséggel következett be. 

Azok a kortárs antropológusok, akik vele együtt dolgozhattak, vagy csak ismerték Őt, minden 
bizonnyal sokáig megőrzik emlékét. Ezt biztosítja az a sok közlemény, amelynek szerzője volt s 
amelyek hosszú ideig lesznek forrásmunkái a paleopatológiával foglalkozó szakembereknek. Ha 
másért nem, de ezen közlemények szerzőjének nevére hivatkozva emléke sokáig élni fog. 

És ha azt mondjuk, hogy halála pótolhatatlan veszteséget jelent, akkor fejezzük ki igazán 
jelentőségét. Hosszú évtizedek óta az egyetlen orvosi alapképzettségű, ráadásul patológiából 
mérhetetlen gyakorlattal rendelkező szakember volt, aki szaktudása, jelentős szakirodalmi 
tájékozottsága, széleskörű érdeklődése révén tudta diagnosztizálni az ásatásokból származó emberi 
csontvázak elváltozásaiból a különféle szindrómákat, megállapítani az ok okozati összefüggéseket. 
Soha nem felejthető el az a néhány nap, amikor a bátmonostori temető több, mint 400 patológiás 
csontvázát vizsgálta Szegeden. Tévedhetetlen biztonsággal állapította meg a betegséget, diktálva 
feleségének a tapasztalatokat. Utánozhatatlan szorgalommal, lelkesedéssel, gyorsasággal dolgozott. 

Érdeklődési köre rendkívül kiterjedt volt. Ha paleopatológiai publikációinak bibliográfiáját 
átolvassuk, képet kaphatunk arról, hogy a szűkebb orvosi területén, a mozgásszervi betegségek 
tárgykörén kívül tájékozott volt a történelmi eseményekben, a művészetben, középkori okiratokat, 
legendákat tanulmányozott, sőt jól ismerte a Bibliát is. Ezt olvashatjuk az Orvoslás a Bibliában 
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című könyvében: ”Gyermekkorom óta többször elolvastam a Bibliát, s mindig újabbnak és másnak 
látom. Felnőtt fejjel, orvosként az lepett meg, hogy milyen sok betegségről, orvosságról, 
egészségügyi szabályról tájékoztat, s hogy ez utóbbiak kiállták az évezredek próbáját, az 
orvostudomány fejlődésével többségük mit sem veszített aktualitásából.” Nagyon valószínű, hogy 
ebből a felismerésből adódott a paleopatológia iránti érdeklődése. Figyelme éppúgy irányult őseink 
testalkatára, táplálkozására, egészségi állapotára, betegségképzeteire és a gyógyítás módjaira, mint 
a gyakrabban előfordult idegrendszeri, fertőző, mozgásszervi, fog- és szájbetegségek fajtáira. 
Érdeklődése kiterjedt a különböző régészeti korokban élt népességek közegészségügyi, higiéniai 
viszonyaira, a nemi életre, a születési és halálozási arányokra, az átlagos életkorra, az 
életkilátásokra. Mindezen széles érdeklődési köre ellenére közleményeiben tömören és röviden, de 
olvasmányosan adta közre megfigyeléseit. 

Hogyan jutott el Józsa professzor idáig? Aki életútját akarja felvázolni, komoly nehézségekkel 
áll szemben. A jelentős számú publikáció ellenére személyiségét a szerénység jellemezte. Nem 
találunk adatokat róla az életrajzi lexikonokban, s az interneten is hiába keresgélünk, kevés szakmai 
jellegű információn kívül életrajzi adatokat alig találunk. 

1935. április 26-án Fehérgyarmaton született. A debreceni Orvosegyetemen 1959-ben „Summa 
cum laude” minősítéssel kapott orvosi diplomát. Már medikus éveiben tevékenykedett az Egyetemi 
Patológiai Intézetben és a Megyei Kórház Kórbonctani Osztályán. Ezt követően, 1959-től 1968-ig 
a kecskeméti Megyei Kórház Kórbonctani Osztályán dolgozott. 1962 őszén a Budapesti 
Orvostudományi Egyetem I. számú Kórbonctani és Kísérletes Rákkutató Intézetében „Kórbonctani 
és kórszövettani vizsgálatok”-ból patológus szakképesítést szerzett. Közben egy hónapos 
tanulmányúton vett részt a Pécsi Egyetem Patológiai Intézetében, valamint az Erfurti Orvosi 
Akadémia Kórbonctani Intézetében. 

1968-ban az Országos Traumatológiai Intézet Patológiai Osztályának vezetőjévé nevezték ki, 
ahol 1999-ig dolgozott. 1978 és 1986 között az Intézet tudományos és kutatási igazgatójaként 
működött. 1970-ben a berlini Virchow Intézetben csaknem egyéves, majd a leningrádi 
Tengerbiológiai Intézetben kéthetes tanulmányúton vett részt. A baleseti intézetben hisztokémiai és 
elektronmikroszkópos kutatásai az inak és izmok patológiájára irányult. Kandidátusi értekezését az 
erek köztiállományának vizsgálatáról 1972-ben védte meg. 

1978-ban a finnországi Turkui Egyetem Sportorvosi Intézetében 4 hónapos tanulmányúton vett 
részt. 1980-ban „A kéz és karizmok elváltozásai ín- és mozgatóideg sérülése után” című akadémiai 
doktori értekezését védte meg. 1985-ben Hanoiban és Saigonban (Vietnám) volt tanácsadó. 

1986-ban kinevezték a Tamperei Egyetemen (Finnország) a mozgásszervi patológia kutató 
professzorává, és ekkor budapesti igazgatói állásáról lemondott. Ekkoriban Budapesten, 
Tamperében és Turkuban megosztva dolgozott. 1987-ben Havannában és Santiago de Cuba 
városában tanácsadóként működött. 1991-ben rövid ideig a kevoi Sarkköri Kutatóállomáson 
tevékenykedett. 1994-ben a New York Academy of Sciences rendes tagjává választotta. 1997-ben 
vendégprofesszor volt a Honkongi „Prince of Wales” Egyetemen. 1999-ben nyugdíjba vonult, és a 
bükki kicsiny, csendes hegyi Csermelyen élt feleségével. 2000-ben finnországi kutatásait is 
befejezte, és a turkui egyetemen professor emeritus címet kapott. Nyugdíjba vonulása után 
bizantológiai, orvostörténeti és őskórtani kutatásokkal foglalkozott. 

Az évek során 633 tudományos közleménye – köztük 10 könyve, 42 könyvfejezete – jelent 
meg. Cikkei magyar, német, lengyel, cseh, szerb, olasz, angol, svéd, dán, finn, görög nyelven láttak 
napvilágot, magyar, amerikai (USA és Kanada), ausztrál, singapuri szakfolyóiratokban. Könyvei 
közül négy orvosi, hat orvostörténeti illetve paleopatológiai munka. Az inakról készült 
monográfiáját az USA-ban (1997), és Olaszországban (2000), egy másik könyvét Finnországban 
(1998) jelentették meg. 

Józsa professzor érdeklődési köre nagyon széles volt. A humán patológiai kutatások mellett 
növénytani (növényi poliszacharidák) és állatorvosi (szarvasmarhák epekövei) kutatásokban is részt vett. 

Korábban több külföldi és hazai tudományos társaság tagja, az Európai Hisztokémiai Társaság 
Társelnöke, az Európai Állatkerti Állatorvosok Társaságának tiszteletbeli tagja volt. Nyugdíjazása 
után csak az MTA Antropológiai illetve Antropológiai Szakmaközi Bizottságának (2003–2014), az 
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Anthropologiai Közlemények szerkesztő bizottságának (1999–2014), a Magyar Patológusok 
Társaságának és a Magyar Orvostörténeti Társaságnak a tagságát, a Magyar Traumatológia, 
Ortopédia, Kézsebészet c. folyóirat szerkesztői megbízatását tartotta meg.  

Józsa professzor 2014. november 25-én Budapesten halt meg. Halála nemcsak a biológiai 
antropológiának veszteség, de komoly veszteség azoknak a kollégáknak is, akiknek szerencséjük 
volt kikérni szakvéleményét, és akiket megtisztelt azzal, hogy közösen publikálhatták 
eredményeiket. Most búcsúzik Tőle a magyar biológiai antropológusok közössége. Utólag is 
Professzor Úr, Laci még egyszer hálásan köszönjük Neked az örömöket, az önzetlen segítséget, a 
sugárzó jókedvet. Személyesen megköszönni már nincs lehetőségünk. Földi maradványaid a lét és 
nem lét törvényei szerint elenyésznek, de lelked megmarad, és kívánjuk, hogy nyerjen örök 
nyugodalmat szerető Feleséged mellett. 
 

Farkas L. Gyula 
 
 
 

Prof. emer. Dr. Józsa László paleopatológiai vonatkozású közleményei 
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